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Συνάδελφοι-ες 
ΥΠΟΓΡΑΦΤΗΚΕ Η Σ.Σ.Ε. ΓΙΑ ΤΟ 2008-2009  

ΚΙΝΕΙΤΑΙ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΠΤΥΣΤΗΣ ΣΣΕ ΤΗΣ ΓΣΕΕ 

ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΕΙ ΣΕ ΝΕΑ ΛΙΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΤΗΣ ΔΕΗ 
 
ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ Η Σ.Σ.Ε. 
Αυξήσεις 3,5%  από 1-2-2008, 3,5% από 1-9-2008, δηλ. μέση αύξηση 4,5% και 3% από 

1-2-2009 και 3,5% από 1-9-2009, δηλ. μέση αύξηση 4%. 
Η αύξηση  θα δοθεί με ενσωμάτωση της ΑΤΑ, και επιμέρους ρυθμίσεις που αφορούν 

περιορισμένο αριθμό εργαζόμενων. 
Εάν και είχε αρχικά συμφωνηθεί η επέκταση του τερματικού κλιμακίου σε όλες τις 

κατηγορίες μετά από απαίτηση της διοίκησης να πάρουν προώθηση ένα επιπλέον κλιμάκιο 
τα  στελέχη της επιχείρησης η ρύθμιση δεν συμπεριλαμβάνεται στην ΣΣΕ. Η εξέλιξη αυτή 
δείχνει ένα μόνο μέρος των ευθυνών των ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ για το πώς χειρίστηκαν την ΣΣΕ 
Η περίοδος που υπογράφτηκε η ΣΣΕ χαρακτηρίζεται από την πρωτοφανή ακρίβεια που πλήττει τα 

εισοδήματα των εργαζόμενων. Μόνο ο επίσημος πληθωρισμός έχει ξεπεράσει το 5% και ο 
πραγματικός τουλάχιστον το διπλάσιο. 
Η κατάσταση δεν είναι ίδια για όλους. Την ίδια στιγμή που οι εργαζόμενοι πλήττονται από την 

ακρίβεια, τα μεγάλα μονοπώλια στην χώρα μας, οι τραπεζίτες αυξάνουν τα κέρδη τους με 
προκλητικούς ρυθμούς. Η ίδια η ΔΕΗ με τις αυξήσεις των τιμολογίων (Μόνο το 2008 ξεπέρασαν το 
15%)ληστεύει τα λαϊκά στρώματα και μεταφέρει μέσα από τις κυβερνητικές ρυθμίσεις (ΟΤΣ, αλλαγή 
άδειας Μυτιληναίου κ.λ.π) μέρος της ληστείας στα ταμεία των πολυεθνικών που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της ενέργειας. 

 Γίνεται φανερό μετά την υπογραφή της ΣΣΕ ότι οι εργαζόμενοι της ΔΕΗ θα χάσουν και άλλο από 
την αγοραστική τους δύναμη, ενώ για σημαντικό αριθμό εργαζόμενων οι μισθοί θα εξακολουθούν να 
υπολείπονται από το όριο φτώχιας που βρίσκεται στα 1400 ΕΥΡΩ. 
Όσο και εάν οι παρατάξεις που αποτελούν την πλειοψηφία της ΓΕΝΟΠ 

επιστρατεύσουν την αλχημεία για να δείξουν μεγαλύτερο το ποσό της αύξησης δεν 
πρόκειται να αλλάξουν την πραγματικότητα που βιώνουν οι εργαζόμενοι. 

 
ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΑ ΥΠΟΓΡΑΦΤΕΙ ΚΑΛΛΙΤΕΡΗ ΣΣΕ; 
 
Εμείς απαντάμε ναι. Αν έγκαιρα αξιοποιόταν η δυναμική των εργαζόμενων της ΔΕΗ, αν 
συντονίζονταν ο αγώνας τους με τις ταξικές ομοσπονδίες και συνδικάτα που παλεύουν  για 
ικανοποιητικές Σ.Σ.Ε.  
Το κεφάλαιο και οι πολιτικοί του εκφραστές ΝΔ και ΠΑΣΟΚ δεν είναι ανίκητοι. Οι αγώνες των 
εργαζόμενων μπορούν να φέρουν αποτελέσματα όταν συγκρούονται με τις αντιλαϊκές 
πολιτικές και προβάλουν αιτήματα που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες .  
 
ΥΠΗΡΧΑΝ ΕΜΠΟΔΙΑ ΚΑΙ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ 
Εμείς δεν πρόκειται να κρύψουμε από τους εργαζόμενους ότι όσο κυριαρχεί η πολιτική που 
εξυπηρετεί το κεφάλαιο και τις ανάγκες του τα πράγματα θα είναι δύσκολα για τους 
εργαζόμενους και τις διεκδικήσεις τους. 
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Για την υπογραφή ΣΣΕ τα εμπόδια ήταν συγκεκριμένα και προέρχονταν από: 
• Την πολιτική λιτότητας της κυβέρνησης η οποία στηρίχτηκε στην πράξη από το ΠΑΣΟΚ 
• Την απαράδεκτη σύμβαση που υπέγραψε η συμβιβασμένη πλειοψηφία της ΓΣΕΕ και που 

χειροκροτήθηκε από την πλειοψηφία της ΓΕΝΟΠ. 
• Την ταχτική που ακολούθησαν ΠΑΣΚΕ, ΔΑΚΕ, ΣΑΔ στην ΓΕΝΟΠ. Η Αγωνιστική Συνεργασία 

από τον Δεκέμβρη ακόμα ζήτησε  να αρχίσει η διαδικασία υπογραφής ΣΣΕ. Το αρνήθηκαν . 
Ζήτησε να συνδεθεί ο αγώνας για το Ασφαλιστικό με τον αγώνα για Σ.Σ.Ε., μας απάνταγαν « 
εμείς δεν ζητάμε αυξήσεις» με αποτέλεσμα να στείλουν το τυπικό εξώδικο για την έναρξη 
των διαπραγματεύσεων το ΠΑΣΧΑ.  

• Η μεθόδευση αυτή δεν είναι τυχαία. Έχει να κάνει με την συμφωνία τους στην πολιτική της 
λιτότητας για αυτό άλλωστε έτρεξαν να χαιρετίσουν την κατάπτυστη Σ.Σ.Ε. της ΓΣΕΕ και το 
χρονικό σημείο που έγινε. 

• Η συμφωνία των παρατάξεων ΠΑΣΚΕ, ΔΑΚΕ, με την πολιτική της λιτότητας φαίνεται και από 
το γεγονός ότι οι ίδιες παρατάξεις στην ΕΥΔΑΠ, στα ΕΛΤΑ και αλλού έτρεξαν να 
υπογράψουν ανάλογες Σ.Σ.Ε. χωρίς ανάπτυξη οποιουδήποτε αγώνα. 

 
 Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ, ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ Σ.Σ.Ε., ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ 
ΑΚΟΜΑ ΒΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΑΝΤΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΗΣ 
ΑΜΟΙΒΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ 
Η διοίκηση της ΔΕΗ ήταν απόλυτη στις διαπραγματεύσεις - πράγμα που αποτυπώνεται και στο 
κείμενο της Σ.Σ.Ε. Ότι τα χρήματα θα δοθούν εφόσον εφαρμοστεί η Σ.Σ.Ε. του 2003-2004 που 
προέβλεπε την δημιουργία καινούργιου μισθολογίου.  
Η αναγραφή στην φετινή Σ.Σ.Ε., όλων των προηγούμενων Σ.Σ.Ε. (1999-2000, 2001, 2003 και 
2006) που καθορίζουν τις κατευθύνσεις και το χαρακτήρα του νέου μισθολογίου, που 
προϋποθέτει την σύνδεση του μισθού με την παραγωγικότητα δείχνει ότι η πλειοψηφία της 
ΓΕΝΟΠ εξακολουθεί να αποδέχεται αυτή την λογική, δείχνει ότι αποδέχεται την απαίτηση της 
ΔΕΗ η συζήτηση να γίνει σε αυτή την βάση. 
Ο «εξορθολογισμός» των επιδομάτων με βάση το πόρισμα της επιτροπής που συγκρότησε η ΔΕΗ 
και που στο ΔΣ της ΓΕΝΟΠ ΠΑΣΚΕ και ΔΑΚΕ δήλωσαν «ότι είναι κοντά στην φιλοσοφία τους» στο 
βαθμό που οι εργαζόμενοι το επιτρέψουν να υλοποιηθεί, αποτελεί το πρώτο βήμα στην σύνδεση 
μισθού με την παραγωγικότητα. 
  Ο τίτλος του πορίσματος δίνει ανάγλυφα το περιεχόμενο του «ΤΗΝ ΑΝΑΛΟΓΗ ΜΕ ΤΙΣ 
ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΧΟΡΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ 
ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΣΤΟΥΣ ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ» 
Ορισμένες μόνο επισημάνσεις από τα πολλά που έχει το κείμενο δείχνει το βαθειά αντεργατικό του 
χαρακτήρα. 
 Σαν ειδικά χαρακτηρίζει το «γεωγραφικό επίδομα», «επίδομα συνθηκών εργασίας» 
«αποδοτικότητας : έχει σχέση με τον βαθμό αποδοτικότητας των μισθωτών που υπηρετούν σε 
συγκεκριμένες θέσεις εργασίας». 
Τα επιδόματα αυτά τα χωρίζουν σε 5 κατηγορίες Ταυτόχρονα καθορίζουν κριτήρια για κάθε επίδομα 
με βάση τα οποία θα εντάσσεται ο κάθε εργαζόμενος και τα οποία θα καθορίζουν το ύψος του 
επιδόματος. 
Η διαδικασία αυτή όχι μόνο «δεν θα λύση αδικίες ή θα ενισχύσει την πρώτη γραμμή» όπως 
ισχυρίζονται ορισμένοι αλλά αντίθετα θα διασπάσει ακόμα περισσότερο τους εργαζόμενους σε μια 
εποχή που η επίθεση του κεφαλαίου εντείνεται και για την απόκρουση του απαιτείται η ταξική 
ενότητα των εργαζόμενων.  
Επαναλήφθηκε για ακόμα μια φορά το ίδιο έργο. Στην ΣΣΕ δεν περιλαμβάνονται μια σειρά 
από δίκαια αιτήματα είτε γιατί δεν επαρκούν τα χρήματα ή παραπέμποντας όλα για «λύση» 
στην συζήτηση για την διευθέτηση των επιδομάτων 
Οι εργαζόμενοι της ΔΕΗ πρέπει να βγάλουν συμπεράσματα για την πορεία του συνδικαλιστικού 
κινήματος της ΔΕΗ και από την υπογραφή της ΣΣΕ.  
Μπροστά στην επίθεση που θα ενταθεί και περιλαμβάνει, την διάσπαση της ΔΕΗ, την αλλαγή των 
εργασιακών σχέσεων, το χτύπημα των Β-Α, οι εργαζόμενοι έχουν ανάγκη από ένα συνδικαλιστικό 
κίνημα που να αγωνίζεται, να προβάλει λύσεις που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες μας. 
 

Η συστράτευση με το ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα, με το ΠΑΜΕ 
μπορεί να βάλει φρένο στην αντεργατική επίθεση, να δημιουργήσει 

συνθήκες για αντεπίθεση. 


